

**Секция «Юриспруденция»**

**Военная полиция в России**  
**Купрова Мария Геннадьевна**

*Студент*

*Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический факультет,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: Maxa11@list.ru*

Федеральный закон №7 от 3 февраля 2014 года вдохнул жизнь в формально существующую с 2012 года военную полицию. Формирование данной правоохранительной структуры обсуждалось уже много лет и должно было стать одним из этапов проводимой в Министерстве обороны реформы. Однако, в связи с коррупционным скандалом, разразившимся в военном ведомстве, создание военной полиции было отсрочено.

Военная полиция существует во многих странах мира, в частности: США, Япония, Великобритания, Германия, Франция, Италия, Израиль, Южная Корея; и выполняет в целом аналогичные задачи.

Как отмечает Н. Карпов, в России военная полиция зародилась гораздо раньше, чем за рубежом [2]. Так еще в 1621 г. Уставом ратных, пушечных и других дел в российской армии был учрежден профессиональный институт поддержания правопорядка - подразделения гевальдигеров, осуществляющий охрану мест расположения войск, полевых штабов, надзор за соблюдением военнослужащими законов. В ходе Отечественной войны 1812 г. функции органов военной полиции русской армии были расширены. Гевальдигерам вменялось в обязанность обеспечивать порядок на маршрутах движения войск, охрану транспорта, пленных, а главное - расследовать дела о преступлениях «нижних чинов». До Февральской революции 1917 года задачи военной полиции в Российской империи выполнял Отдельный корпус жандармов, который в последствии был упразднен [1]. О возможности создания военной полиции в современной России впервые 31 января 2006 года заявил Владимир Путин на пресс-конференции об итогах 2005 года: контроль за соблюдением законности в Вооруженных силах должен быть ужесточен, - пояснил Президент России [5].

24 февраля 2012 года приказом Министра обороны было утверждено Положение о Главном управлении военной полиции Министерства обороны Российской Федерации – таким образом, был сформирован центральный аппарат военной полиции России. Территориальные органы включают региональные управления в каждом военном округе (РУ по Западному, Южному, Центральному и Восточному военным округам), а также военные комендатуры.

Одна из ключевых причин создания военной полиции – необходимость полноценных, профессионально подготовленных дознавателей, так как дознание, осуществляющее командирами воинских частей, соединений, начальниками военных учреждений и гарнизонов далеко от идеала [4]. Так Федеральным законом от 3 февраля 2014 года в статье 40 Уголовно-процессуального кодекса был добавлен еще один орган дознания – начальники органов военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации. В.С Коробков в своей работе отмечает, что создание военной полиции как специализированного органа дознания является необходимостью и позволяет решить ряд задач:

- во-первых, повысить эффективность производства самого дознания;

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

- во-вторых, улучшить негативную ситуацию, связанную с тем, что сегодня собранные военными дознавателями доказательства на первоначальных этапах расследования, как правило, признаются недопустимыми;
- в-третьих, сосредоточивать усилия военному командованию на выполнении ими основных функций, в том числе и боевых задач;
- в-четвертых, устраниТЬ имеющие место сегодня противоречия между интересами военного командования и назначением уголовного судопроизводства [3].

Однако для наибольшей эффективности военной полиции В.С Коробков подчеркивает необходимость наделения её полномочиями субъекта оперативно-розыскной деятельности.

Относительно противодействия преступности и защиты других охраняемых законом правоотношений в области обороны задачи военной полиции могут перекликаться с задачами военной контрразведки Федеральной службы безопасности. Однако, учитывая, что руководителем военной полиции был назначен полковник Игорь Сидоркевич, проходивший службу в органах ФСБ [6], можно надеяться на эффективное межведомственное взаимодействие.

Завершающим этапом становления военной полиции как института правоохранительной системы будет принятие профильного Федерального закона, проект которого уже внесен в Государственную Думу.

### **Литература**

1. Военная полиция России // Свободная энциклопедия «Википедия» / [http://ru.wikipedia.org/wiki/Военная\\_полиция\\_России](http://ru.wikipedia.org/wiki/Военная_полиция_России)
2. Карпов Н. Необходима ли нам военная полиция? // Законность. 2005. №9. С. 51-53.
3. Коробков В.С. Создание военной полиции как перспективное направление совершенствования дознания в войсках; организационные и правовые вопросы // Российская юстиция. 2013. №11. С. 65.
4. Наша задача - чтобы жили по закону. Интервью С.Н. Фридинского специальному корреспонденту Интерфакса от 11 января 2012 г. // <http://interfax.ru/txt.asp?sec=1483&id=225431>
5. От шести соток до «большой восьмерки» // «Российская газета» от 01.02.2006 г. / <http://www.rg.ru/2006/02/01/putin-konferencia.html>
6. Сидоркевич Игорь Михайлович // Биография начальника ГУ военной полиции Министерства обороны // Официальный сайт Министерства обороны Российской Федерации / [http://structure.mil.ru/management/details.htm?id=11810035@SD\\_Employee](http://structure.mil.ru/management/details.htm?id=11810035@SD_Employee)